

## О СЕМЕЙНОМ ПРАВЕ

**ДОЛЖЕН ЛИ  
ПЛАТИТЬ АЛИМЕНТЫ**

**?** Уважаемая редакция, я являюсь вашим постоянным подписчиком и хочу обратиться к вам за помощью.

Дело в том, что моя дочь два года назад развелась с мужем, осталась с сыном, сын — инвалид детства. На взыскание алиментов в судебном порядке она не подавала, бывший муж приносил сам, когда сколько сможет. Теперь сыну исполнилось 18 лет и он учится в университете. Я хочу спросить: должен ли бывший муж платить алименты, пока сын учится?

А. П.

Статья 120 Семейного кодекса РФ ("Прекращение алиментных обязательств") гласит:

Алиментные обязательства, установленные соглашением об уплате алиментов, прекращаются смертью одной из сторон, истечением срока действия этого соглашения или по основаниям, предусмотренным этим соглашением.

Выплата алиментов, взыскиваемых в судебном порядке, прекращается:

по достижении ребенком совершеннолетия или в случае приобретения несовершеннолетними детьми полной дееспособности до достижения ими совершеннолетия;

при усыновлении (удочерении) ребенка, на содержание которого взыскивались алименты;

при признании судом восстановления трудоспособности или прекращения нуждаемости в помощи получателя алиментов;

при вступлении нетрудоспособного нуждающегося в помощи бывшего супруга — получателя алиментов в новый брак; смертью лица, получающего алименты, или лица, обязанного уплачивать алименты.



Уважаемая редакция! Мне исполнилось 60 лет. Для начисления пенсии требуется средний заработок за 60 месяцев непрерывной работы. Согласно трудовой книжке с 1.12.76 г. я проработал в одном месте (менялось только название организации) — НПО "Автограф". Так вот, по моей просьбе мне выдали справку по зарплате с 1.01.87 по март 1991 г. Поскольку 60 месяцев не хватило, я попросил справку с 1.01.86 г. Справки нет. Нет архивов НПО "Автограф". Что мне делать?

Отвечает заместитель управляющего отделением ПФР по Орловской области Л.Г. Коршунова:

## О ПЕНСИИ

**В СЛУЧАЕ ЛИКВИДАЦИИ  
ОРГАНИЗАЦИИ**

— В связи с вступлением в силу с 1 января 2002 г. Федерального закона от 17.12.2001 г. № 173-ФЗ "О трудовых пенсиях в Российской Федерации" оценка пенсионных прав застрахованных лиц осуществляется по состоянию на 1 января 2002 г. путем их конвертации (преобразования) в расчетный пенсионный капитал, с учетом которого исчисляется размер трудовой пенсии.

Согласно пункту 2 статьи 30 закона от 17.12.2001 г. расчетный размер трудовой пенсии при конвертации определяется на основании среднемесячного заработка застрахованного лица за 2000—2001 годы, по сведениям индивидуального (персонифицированного) учета в системе государственного пенсионного страхования либо за любые 60 месяцев подряд на основании документов, выдаваемых в установленном порядке соответствующими работодателями либо государственными (муниципальными) органами на основании первичных бухгалтерских документов.

В случае ликвидации работодателя либо государственного (муниципального) органа или прекращения их деятельности по другим причинам указанные справки выдаются правомочным органом, вышестоящим органом или архивными организациями, располагающими необходимыми сведениями.

Что касается подтверждения среднемесячного заработка в случаях утраты работодателем первичных документов о заработке работ-

ников, следует отметить, что пенсионным законодательством не предусмотрен какой-либо особый порядок подтверждения среднемесячного заработка лица, документы о заработке которого утрачены.

Вместе с тем, если заявителем представлен заработок менее чем за 60 месяцев работы по какому-либо объективному причинам, исчисление среднемесячного заработка по желанию гражданина может подсчитываться путем деления суммы представленного заработка на 60 месяцев.

При определении размера трудовой пенсии по старости учитывается отношение среднемесячного заработка застрахованного лица к среднемесячной заработной плате в Российской Федерации, которое определяется путем деления среднемесячного заработка пенсионера за соответствующий период работы на среднемесячную заработную плату в Российской Федерации за тот же период и учитывается в размере не свыше 1,2.

Расчет вашей пенсии на основании вашего заявления произведен с учетом среднемесячного заработка, полученного при делении суммы заработка за период с 1 января 1987 года по 28 февраля 1991 года (т.е. 50 мес.) на 60 месяцев.

Фактическое отношение вашего среднемесячного заработка, представленного для исчисления пенсии за неполные 60 месяцев работы, к среднемесячной заработной плате в Российской Федерации составило 1,636, что превысило предельное отношение зарплат, применяемое при расчете пенсий, — 1,2. В этой связи размер вашей пенсии установлен с применением максимального отношения заработков 1,2, и расчет соответствует действующему пенсионному законодательству.

## О ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ

**МОЖНО ЛИ ПОМЕНЯТЬ  
ФАМИЛИЮ?**

**?** Помогите мне, пожалуйста, получить ответы на мои вопросы. Дело вот в чем: с мужем

мы прожили в гражданском браке, у нас двое детей, которых он записал на свою фамилию, имею документ об установлении отцовства. Но прошло время, жизнь не заладилась, он уехал на Украину, дети остались со мной. Я еще раньше хотела оформить детей на свою фамилию, на что он не дал согласия, письменно это нигде не зафиксировано.

Но я решила действовать по инстанции. Начала с загс, где мне в этом отказали, сославшись на то, что отца моих детей надо сначала лишить родительских прав, и направили меня в органы опеки. Там тоже ничего не добились.

Возраст моих детей: одному 11, второму — 9 лет. Могу я до получения детьми паспортов поменять им фамилию? Неужели это так противозаконно и невыполнимо?

Помогите мне разобраться во всем этом. Одна надежда на вас. С уважением Татьяна.

Отвечает начальник областного управления загс Н.И. ЖИДКОВА:

— В соответствии со ст. 59 Семейного кодекса РФ по совместной просьбе родителей до достижения ребенком возраста четырнадцати лет орган опеки и попечительства исходя из интересов ребенка вправе разрешить изменить имя ребенку, а также изменить присвоенную ему фамилию на фамилию другого родителя. Если родители проживают раздельно и родитель, с которым проживает ребенок, желает присвоить ему свою фамилию, орган опеки и попечительства разрешает этот вопрос исходя из интересов ребенка и с учетом мнения другого родителя.

На сегодняшний день законодательство Российской Федерации предусматривает возможность изменения фамилии ребенка без учета мнения одного из родителей в следующих случаях:

- невозможности установления его места нахождения;
- лишения его родительских прав;

- признания недееспособным;
- уклонения родителя без уважительных причин от воспитания и содержания ребенка.

Таким образом, вам необходимо обратиться в орган опеки и попечительства по месту жительства для получения разрешения на изменение фамилии ребенка. Учитывая вышеизложенное, вам необходимо представить доказательства того, что отец не воспитывает и не содержит ребенка без уважительных на это причин.

Кроме того, в вашей ситуации в связи с тем, что одному ребенку уже более 10 лет, необходимо согласие самого ребенка.

Органы загс вносят изменения в запись акта о рождении ребенка только на основании решения органа опеки и попечительства об изменении фамилии.

## О СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ

**Наши читатели по-прежнему задают много вопросов, касающихся осуществления ежегодной денежной выплаты почетным донорам России. Сегодня на них отвечает начальник отдела организации выплат по социальному обеспечению областного управления социальной защиты населения Г.А. Дергачева.**

— Галина Алексеевна, кто в соответствии с законодательством относится к почетным донорам России?

— Правовой статус почетного донора России регламентирован Законом Российской Федерации от 9 июня 1993 года № 5142-1 "О донорстве крови и ее компонентов".

Награждение граждан нагрудным знаком "Почетный донор России" осуществляется

Министерством здравоохранения и социального развития Российской Федерации по представлению органов исполнительной власти субъекта Федерации. Форма представления к награждению и перечень документов, подтверждающих сдачу крови или плазмы крови, утверждены Министерством здравоохранения и социального развития Российской Федерации. К награждению нагрудным знаком "Почетный донор России" представляются граждане Российской Федерации, сдавшие бесплатно кровь 40 и более раз или плазму крови 60 и более раз.

Юридически установление статуса почетного донора России возникает с даты издания приказа Министерства здравоохранения и социального развития о награждении гражданина нагрудным знаком "Почетный донор России". Вручение гражданину нагрудного знака "Почетный донор России" и удостоверение к нему осуществляется областной станцией переливания крови. Дата выдачи удостоверения соответствует дате издания приказа. Гражданин, представленный к награждению нагрудным знаком "Почетный донор России", должен своевременно обратиться в областную станцию переливания крови за получением соответствующего удостоверения.

— С какого времени у почетного донора наступает право на ежегодную денежную выплату (ЕДВ)?

— Предоставление ежегодной денежной выплаты почетному донору осуществляется с месяца, следующего за месяцем издания

приказа Министерством здравоохранения и социального развития Российской Федерации о награждении гражданина нагрудным знаком "Почетный донор России". Отмечу, что аналогичным правом пользуются почетные доноры СССР.

— Какова процедура предоставления ежегодной денежной выплаты почетному донору?

Почетный донор должен обратиться в орган (отдел) социальной защиты населения по месту постоянного жительства с заявлением об установлении ЕДВ. Причем это необходимо делать ежегодно, что установлено правилами предоставления ежегодной денежной выплаты, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации. Поэтому почетным донорам необходимо проходить перерегистрацию в органах социальной защиты населения ежегодно не позднее января каждого года, что и рекомендуем сделать всем почетным донорам не позднее января 2007 года. Перерегистрацию можно пройти уже сейчас в течение декабря 2006 года.

При первичном обращении за предоставлением ежегодной денежной выплаты почетный донор прилагает к заявлению следующие документы:

- паспорт гражданина Российской Федерации;
- удостоверение к нагрудному знаку "Почетный донор России";
- свидетельство обязательного пенсионного страхования;
- сведения и реквизиты кредитной

организации для перечисления ежегодной денежной выплаты.

Впоследствии эти документы не предоставляются. Если почетный донор меняет место прописки, об этом следует уведомить отдел социальной защиты населения по месту прежнего жительства.

— Какова сумма ежегодной денежной выплаты почетному донору?

— Размер ежегодной денежной выплаты в 2006 году составляет 6420 рублей. Ежегодно он индексируется в соответствии с уровнем инфляции. С 1 января 2007 г. согласно проекту федерального закона о федеральном бюджете на 2007 г. размер ежегодной денежной выплаты предположительно будет составлять 6934 руб.

Всем почетным донорам, которые располагают удостоверением к нагрудному знаку "Почетный донор России" по состоянию на 31.12.2006 г., ежегодная денежная выплата будет осуществлена в этом размере. Тем из них, для кого приказ Министерства здравоохранения и социального развития о награждении нагрудным знаком "Почетный донор России" будет издан в январе 2007 года или позднее, сумма ежегодной денежной выплаты будет исчисляться пропорционально, за полное количество календарных месяцев года, не считая периода с января 2007 года по месяц издания приказа. Предположим, дата приказа будет приходиться на март 2007 г. Сумма ежегодной денежной выплаты будет определяться так: 6934 руб.: 12 месяцев x 9 месяцев = 5200 руб. 50 коп.

— Когда почетные доноры получат причитающуюся им сумму в 2007 году?

— Сложность для получателей ЕДВ заключается в том, что средства федерального бюджета на эти цели поступают ежемесячно в равных долях в размере 1/12 части от общей годовой потребности. Делить ежегодную денежную выплату на соответствующие финансированию части управления социальной защиты населения не может, т.к. это противоречит действующему законодательству. Поэтому в 2007 году сохранится прежний порядок осуществления ежегодной денежной выплаты почетным донорам России, она будет производиться постепенно всем имеющим на это право в течение календарного года.

**ВЫПЛАТЫ  
ПОЧЕТНЫМ  
ДОНОРАМ**